

КРАСНОЙ ПРИÄЖÄ

Приäжän ВКП(б)-н РК-н и РИК-н органа
Приäжä, Карельской АССР

СССР-н Верховной Совиэтан Президиуман УКУАЗА

Рабоче-Крестьянской Красной Армиян военном присяган текстах нäх

Соответствияс Советско-
йой Социалистической колойн
Республикоин Союзан Кон-
ституциян ке, утвердиз
следующой военном присяган
текста Рабоче-Кре-
стьянскойда Краснойда Ар-
миян варойн:

„Минä, Советсколойн Со-
циалистическойколойн Респуб-
ликойн Союзан граждани-
на, вступайен Рабоче-Кре-
стьянскойда Краснойда Ар-
миина, риäдүлойх, приимин
присяган и торжественно
клянимос оlla честнойна,
храбройна, дисциплиниро-
ваннына, бдительнойна
бойцана, строго хранэ
военномда и государствен-
номда тайну, беспреко-
словно выполню кай воин-
ской устават и команди-
ройн, комиссаройн и начальникойн
прикуазат.

Минä клянимос добро-
свестно изучай военном-
да диэлу, кайкелх бер-
гиз военномда и народ-
номда имуществоа и яль-
тимäзех хенгäхтүкесех сах
olla преданнойна омал
рахвахал, омал Советсколой
родинал и Рабоче-Кресть-

СССР-н Верховной Совиэтан
Президиуман предсе-
дуателя М. КАЛИНИН.
СССР-н Верховной Совиэтан
Президиуман секретары
А. ГОРКИН.
Москова, Кремля.
Январян 3 пайвänä 1939 в.

СССР-н Верховной Совиэтан Президиуман УКУАЗА

Рабоче-Крестьянской Военно-Морской Флотан военном присяган текстах нäх

Соответствияс Советско-
йой Социалистической колойн
Республикоин Союзан Кон-
ституциян ке, утвердиз
следующой военном присяган
текста Рабоче-Кре-
стьянскойда Военно-Мор-
скойда Флоттуа варойн:

„Минä, Советсколойн Со-
циалистическойколойн Респуб-
ликойн Союзан граждани-
на, вступпиэн Рабоче-Кре-
стьянской Военно-Морской Флотан
ти, риäдүлойх, приимайчен
присяган и торжественно
клянимос оlla честнойна,
храбройна, дисциплинированнойна,
бдительнойна бойцана,
строго хранэ военномда и
государственномда тай-
ну, беспрекословно вы-
полниа кай воинской у-
стават и командиройн, ко-
миссаройн и начальникойн
прикуазат.

Минä клянимос добро-
свестно изучай военном-
да диэлу, кайкелх бер-
гиз военномда и народ-
номда имуществоа и яль-
тимäзех хенгäхтүкесех сах
olla преданнойна омал
рахвахал, омал Советсколой
родинал и Рабоче-Кресть-

СССР-н Верховной Совиэтан
Президиуман предсе-
дуателя М. КАЛИНИН.
СССР-н Верховной Совиэтан
Президиуман секретары
А. ГОРКИН.
Москова, Кремля.
Январян 3 пайвänä 1939 в.

ЯНВАРЯН
8
пайвä,
пүхäпайвä
1939 вуотта
№ 3 (650)

Номеран хинда
8 коп.

СССР-н Верховной Совиэтан Президиуман УКУАЗА

Военном присяган прииминнан порядках нäх

Утверждэ алембана олия
Положения военном присяган прииминнан поряд-
ках нäх:

1. Егахине военно-слу-
жащей поступиэс Рабоче-
Крестьянской Красной Армиян, Рабоче-Крестьян-
ской Военно-Морской Флотан и пограничной
охраны войскойн риäдүлойх принимайчуу воен-
ной присяган.

2. Егахине военно-слу-
жащей приимию военном присяган индивидуальной
порядкас и скрепляйчуу
сен омакадехизел подпи-
си.

3. Военном присяга при-
нимайах:

a) нурет красноармей-
цат и краснофлоцат—укси-
вудихизен обучениин мä-
немизен и внутреннейа
службен уставан, уставан
воинской лисци плинах
нäх и военном присяган
значениин усвоениин яль-
гех, но эй мёхембäх кахта
кууда воинской чуастих
туленда пайвас;

b) военномолойн училишойн
курсантат и военномолойн
академиёйн слушателят,
кудамат эй энне приимит-
ту присягу,—сен же аян
мäндүхүб.

4. Нурет красноармей-
цат и краснофлоцат, а муга
же военномолойн учили-
шойн и школиан курсантат
и академиёйн слуша-
телейт приимайах присяга
полкан (чуастин) команди-
ран и военном комиссаран,
управлениян, отизлан, уч-
реждениян начальникан и
комиссаран руководстват.

5. Военном присяган прииминнан айга обявляй-
чех приказас даннойда чу-
сти эй мё. Тäх сах подраз-
делениёйс мäнöй кай раз-
снительной руадо присяган
прииминнан ке военном присяган и Советсколойн
Социалистической колойн Республикоин Союзан Консти-
туциян 132 и 133 статьёйн
значениин нäх.

6. Назначиттуна айгана
полка (чуастин) знамян и
оркестран ке выстраивай-
чех караульнойс формас.
Присяган принимайчнат
olla энзимäзис риäдүлойс.

Полкан (чуастин) коман-
дира лüхüбс саноннас раз-
ясниу нурел красноармей-
цойл военном присяган
и сен почетнойн и ответ-
ственнойн обязанностин
значениин, кудама везла-
гайчех военном служащо-
войл, кудамат приимитих
присяга верностис омал
рахвахал и Советсколойн
Социалистической колойн

СССР-н ПРОКУРОРАН ПРИКУАЗА

СССР-н Прокурора тов. А. Я. Вышинский предложий
местнолойл прокуроройл обраттиа особой внимания
сих, чтобы трудовойн дисциплинал нарушителёйн от-
ношениас тäүвеллех и сроках примениттäйс кай
СССР-н СНК-н, ЦК ВКП(б)-н и ВЦСПС-н постановле-
ниял качотут миэрят: увольнения прогулойн перий, вы-
селения квартирай, кудамат он аниетту в связи руа-
вон ке и м. и.

Прокурорат оллах обязаннойт участвуимах судебно-
лойс процессойс дизелолой мёй трудовойн дисциплинал
нарушений нäх и дизелолой мёй лицойн нäх, кудамат
уклоняйхес борьбас прогульщикой, летунойн и раз-
гильдяйн ке. Расследования тäмän майзэ дизелолой
мёй должен мäниа колмен пайвän айгава. (ТАСС).



На снимке: Участник боев в районе озера Хасан Герой Советского Союза лейтенант И. Н. Машкин.
Фото И. Кубеева.

Бюро-клише ТАСС.

специальнойс напкас ву-
меройдулойна, сивотуулой-
на лангойл и сургучной
печатин тагана. Военнослу-
жащей воинской билет-
тах (послужнойх списках)
полкан (чуастин) штуаба
луанду отметкан: „при-
ими военном присягав“ (чис-
ла, куу, вуози)."

7. Военном присяган прииминдä пайвä он эй
рабочой пайвä даннойда
чуастиз варойн и проводе-
хес куй-пруаздника пай-
вава.

8. Военообязаннойт, ы-
рьютут воинскойх чу-
стилой и эй прииминдä
военномда присягу, при-
имитах се эй мёхембäх 5
пайвий чуастих тулдуху
учебнолойн сборойн айга-
на.

9. Общойн или частич-
ной мобилизациин объяв-
лениин ке, кай запасан ве-
енообязаннойт, кудамат эй
өле приимиттү военномда
присягу миройна айгана,
приимитах се воинскойх
чуастых тулдуху.

Примечания: Данной
Положениян омаигахине
и точной выполнения и
присяган прииминнан
учётта кайкил полнаа
(чуастин) военнослу-
жающей полойл, а муга же спис-
койн хранимис прися-
гак нäх он полкан (чуас-
тин) командиран и ко-
миссаран ответствен-
стил".

СССР-н Верховной Совиэтан
Президиуман предсе-
дуателя

М. КАЛИНИН.

СССР-н Верховной Совиэтан
Президиуман секретары

А. ГОРКИН.

Москова, Кремля.
Январян 3 пайвänä 1939 в.

Боевая и политическая подготовка пограничников Н-ской части (Северо-Западная граница СССР).



На снимке: Пограничники на занятиях по преодолению "участка заражения".

Фото комсомольца-пограничника Е. Халдея.

(Прессклуб).

СССР-н Верховной Советтан Президиуман УКАЗА

**Рабоче-Крестьянской Красной Армиян,
Рабоче-Крестьянской Военно-Морской флотан
и пограничной охранан войской присягах
приведимизех näх**

Приведиэ присягах кай Рабоче - Крестьянской Красной Армия, Рабоче-Крестьянской Военно-Морской Флотта ч пограничной охранан войскат февралян 28 пайвай 1939 вуодена — Рабоче-Крестьянской Красной Армиян XXI годовщинан пайвай.

СССР-н Верховной Советтан Президиуман

Председателя М. КАЛИНИН.

СССР-н Верховной Советтан Президиуман

Секретары А. ГОРКИН.

Москова, Кремия.
Январян 3 пайвай 1939 вуодена.

ОБМЕН ОПЫТОМ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ ПО ИЗУЧЕНИЮ МАРКСИЗМА-ЛЕНИНИЗМА

Газеты различных районов и областей печатают статьи и заметки об успешном опыте самостоятельного изучения марксистско-ленинской теории. Ниже мы помещаем выдержки из отдельных заметок.

За глубокое усвоение прочитанного

Врач Е. Вольский пишет в газете "Рабочий путь" (Смоленск):

— Не следует отчаиваться, если иногда материал не усваивается с первого раза. Это нередко бывает и у меня. Чтобы добиться полной ясности вопроса, приходится прочитывать вторично и в третий раз, ибо самостоятельная работа с книгой требует прежде всего настойчивости и твердости характера.

С карандашом в руках я приступил к изучению первой главы "Краткого курса истории ВКП(б)". Читал я ее не спеша, проработывал каждый раздел. Важнейшие положения, которые необходимо было запомнить, я прочитывал несколько раз. И только, когда чувствовал, что прочитанное мною усвоено хорошо, — двигался дальше. В учебнике я подчеркивал наиболее важные места, чтобы потом воспользоваться ими при составлении конспекта, выписывал неизвестные вопросы, которые

следовало изучить дополнительно или по которым нужно получить консультацию.

Так возник, например, вопрос о Крымской кампании. Пошел я в парткабинет, получил на этот вопрос ответ. После прочитал опубликованную по этому вопросу статью в газетах.

После этого я приступил к составлению конспекта. Конспект я подкрепляю цитатами.

Сейчас я закончил изучение первой главы и приступил ко второй. Тщательно прочел материал, подобрал дополнительную литературу.

Мне бы хотелось предупредить товарищей, самостоятельно изучающих историю партии, против одного неиздорового явления — спешки. Спешка в таком важном деле может принести только вред. Главное — глубоко усвоить материал. Только тогда, когда хорошо усвоишь материал, можно двигаться дальше. (Из газеты "Рабочий путь").

Главное — не пасовать перед трудностями

Тов. А. Белкин (Березин-ковский район ВКП(б) в архангельской газете "Правда Севера") пишет:

— Начал я с первой главы. Внимательно прочитал и глубоко продумал ее. Одновременно сделал пометки на полях книги, что нужно записать в конспект. Затем прочитал труды Ленина: "Пятидесятилетие падения крепостного права" и "Развитие капитализма в России". В них В. И. Ленин глубоко показывает разложение крестьянской общины, рост то-

варного производства и капитализма в России, рост рабочего класса — могильщика капитализма. Ленин наносит уничтожающий удар народникам, которые считали, что Россия, в отличие от других стран, в своем развитии пойдет другим путем, минуя капитализм.

После этого я приступил к составлению конспекта.

При изучении второй и третьей глав прочитал труды Ленина: "Уроки кризиса", "С чего начать?",

"Речь при обсуждении устава партии" (на II съезде РСДРП), "Доклад о революции 1905 года", "Уроки московского восстания". Прочитал также статью товарища Сталина "Записки делегата". Из нее я подробно узнал о работах и значении V ("Лондонского") съезда РСДРП, окончившегося победой революционной социал-демократии над меньшевизмом.

Читая Ленина, также делаю пометки и записи. Подбираю и прочитываю все статьи в помощь изучающим историю ВКП(б), помещаемые в "Правде" и "Правде Севера".

При изучении второго раздела четвертой главы "Краткого курса истории ВКП(б)" "О диалектическом и историческом материализме" я встретил трудность. Раньше этих философских вопросов я не изучал, так как в старых учебниках они отрывались от истории большевистской партии. Начал с того, что внимательно познакомился в "Правде" с такими статьями, как "Материалистическая диалектика — душа марксизма", "Диалектический материализм — мировоззрение марксистско-ленинской партии", "Общественное бытие и общественное сознание". Эти статьи как бы ввели меня в четвертую главу, помогли понять те мысли, которые казались сначала недоступными. С помощью статей надеюсь подробно изучить и четвертую главу.

Главное — не пасовать перед трудностями, а настойчиво и терпеливо преодолевать их.

(Из газеты "Правда Севера")

В помощь изучающим историю ВКП(б)

Тридцатилетие пятой конференции РСДРП

Тридцать лет тому назад в Париже состоялась пятая конференция РСДРП (Российской Социал-Демократической Рабочей партии). Конференция работала с 3 по 9 января 1909 года (по старому стилю — 21—27 декабря 1908 года). Она собралась в тяжелые для партии времена.

В. И. Ленин написал статью "На дорогу", в которой обрисовал политическую обстановку момента, рассказал о смысле решений пятой конференции и дал ясные указания, по какому пути партия должна пойти, чтобы добиться победы (см. сочинения Ленина, том XIV, стр. 24—32).

Революция 1905 года была разгромлена.

Крестьянство не получило

большую землю, рабочие не получили 8-часового рабочего дня, ненавистное царское правительство не было свергнуто, напротив, оно задушило даже те небольшие политические свободы, которые народ отвоевал у него в 1905 году.

Царский министр Столыпин покрыл всю страну вспышками. Казнено было несколько тысяч революционеров.

Столыпин издал земельный закон, по которому росло и наживалось кулакство, разорялось и владело в нищету бедное крестьянство. Кулаки получили возможность по дешевой цене скупить землю у маломощных крестьян. Через несколько лет

число членов партии резко уменьшилось. Появились партии, наименее ус-

тойчивые, колеблющиеся мелкобуржуазные элементы, в страхе перед преследованиями царского правительства покидали ряды партии.

Меньшевики, позорно отрекаясь от революционных требований программы и революционных лозунгов партии, требовали ликвидации революционной нелегальной партии пролетариата. Такого рода меньшевиков называли ликвидаторами. Они готовы были примириться с Столыпинским режимом, приспособиться к нему.

В противовес предательским требованиям меньшевиков-ликвидаторов, которых поддерживал Троцкий, вошли нашей партии, гениальные стратеги революции Ленин и Сталин говорили: не ликвидировать, а укреплять, всемерно укреплять надо партию в подполье и расширять ее свя-

зи со всеми легальными рабочими организациями, усиливать влияния на них, чтобы быть готовыми к новому революционному подъему.

Новые условия момента требовали новых форм борьбы. Цели же борьбы большевистской партии оставались прежние. В решениях пятой конференции РСДРП указывалось, что борьба непрежнему ведется за полное уничтожение монархии и завоевание политической власти пролетариатом и революционным крестьянством.

Пятой конференции РСДРП пришлося отразить атаки не только ликвидаторов — этих прямых противников партии, но и отзовистов — скрытых ее недругов. Отзовистами называли часть большевиков, склонившихся особую антиленинскую группу и требовавшую отзыва социал-демократических депутатов из Государственной думы.

На берегах Янцзы.

„Китайской авиацией и береговой артиллерией на реке Янцзы уничтожено огромное количество японских транспортов и военных судов“.

(Из газет).



— В сводке-же, лейтенант, напишите: „Фарватер реки полностью занят доблестными нашими силами. Противнику путь прегражден и дальнейшее продвижение его кораблей по реке—невозможно“.

Рисунок Ю. Гальперина.

Бюро-клише ТАСС.

Военные действия в Китае

По сообщениям ТАСС

В центральном Китае

На фронтах Центрально-го и Южного Китая продолжается затишье, прерываемое небольшими боями.

В ночь под новый год китайские части внезапно атаковали два японских гарнизона восточнее Иочжоу (северо-восточная часть провинции Хунань). В результате боев японцы потеряли убитыми и ранеными более 500 человек. Китайские части захватили 3 танка, 20 автомобилей и несколько сот винтовок.

Успешно развивается начатое 1 января наступление китайских частей на фронте реки Сюхе (западнее озера Поянху, в северной части провинции Цзянси). Китайцами захвачено несколько стратегических пунктов на северном берегу Сюхе и создана угроза охвата японских войск с флангов и с тыла.

3 января японский отряд численностью в 700 человек под прикрытием огня желтой артиллерии атаковал одну из китайских позиций в районе реки Сюхе.

При артиллерийской подготовке японцы применили дымовые снаряды. Китайская оборона отбила японскую атаку с большими потерями для японцев.

В южном Китае

По сообщению газеты „Шэнъбао“, японские войска перешли в наступление вдоль реки Сицзян (западнее Кантона) по направлению к провинции Гуанси.

В связи с этим китайские войска укрепляют свои позиции в Шацуне и Дэцине (западнее Кантона).

2 тысячи японских солдат атаковали китайские позиции в районе Тайпинчена (севернее Кантона). Китайцы энергичной контратакой отбили японское наступление. Японцы потеряли много убитыми и ранеными.

В районе Лунмыня (северо-восточнее Кантона) оперируют отряды регулярных войск из дивизии Чжан Фа-гуя. Эти отряды ведут интенсивные бои в районе Дунгуаня (юго-восточнее Кантона). Отдельные отряды уже достигли северных окрестностей города Дунгуань.

В северном Китае

2 января китайскими частями очищены от японцев город Мэйнинь (Южный Шаньдун).

3 января из Шанхая в Японию отправлены 3 судна японского Красного креста с ранеными и больными количеством ури с прахом убитых японских солдат.

Пахойн относихез поручиттух руадох

Колхозас „Красный пограничник“, Вешкелуксен сельсовиэтту, счетоводану руадау тов. Шашкина Елена. Хэн омах поручиттух обязанностих относихез ўлен халатно.

Например, конза колхозникат туллах колхозан правлениях омий диэлолой мёб, ляхтистэх сиэлә пайн недовольной сен тагиа, что счетоводас эт суа ответтуа, а сен сиах киуров и грубо обращайчехез.

Пайччи тэлә, хэн являйчехез омас күләс культработниканцу - красноугольцану, по руаду ни миттума эй виэ. Күләс эләят раҳвас эй чувствуйя, что он действительно красной уголка сен тагиа, что сиэлә эй оле ни миттума порядкуа и ни миттума руаду. Минә энтиэдә, мис вайн максау сельсовиэтта зарплутан т. Шашкинал. Сильмә.

Кирьянз уполномоченной заемовской взноссий мёб

Колхозас „Новая деревня“, Метчелан сельсовиэтту, пахойн мёнөв заемовской взноссий сбора. Колхозан правления, финансиян членат и сельсовиэтта эй олла заинтересованной тэл диэлол. Если миттумас тахто собраияс или совещанияс рубиэт күзуммәх колхозникойс заемовской взноссой, правлениян членат истутах бокас, куйн будто тэмдиэло хайдә эй касайччей. Колхозан председателя Тупицын А. эй виэ максану ни ўхтә копейкуа заемовской максулайс, а муга же эй максетту правлениян членат и бригадиэрэ С. И. Волков.

Намис риннал ои и хүйн максай, куйн Макаров Н., Макарова А. Ф., Кирюрова П. А., Антонова М. И., Борисов И. С. и тойает.

Намис товарищей должны оттуа примэруа кайкки колхозникат и максутомат заемовской максут срокках.

М. Кабедева.

Халатной отношения колхозан жиываттой

Кирован нимизен колхозан (Нуожярвен сельсовиэтта) председатель янсиахине тов. Трифонов вахан обращайчов вниманию колхозной скотнойх дворах и жиыватойн сүйттәмизех. Лехмий субтэх исключительно оллел, ююисту эй аннета, а сен сиах какси кердуа пайвас аннетах веттү. Таман результатана он се, что яльгимәзел аял хавий ўкса лехмә и какси вазуа, лопут жиыватат оллах лайхат.

Райзод пидай проверяэ тэй диэло и правлениян виаруинэжкой ответственностих. Еремеев.

Извещение

Пряжинский РК ВКП(б) извещает, что товарищи желающие поступить учиться в Карельскую Высшую Коммунистическую Сельскохозяйственную школу могут подавать заявления в РК ВКП(б) до 1 февраля 1939 года. На учебу

принимаются члены ВКП(б), кандидаты, сочувствующие, комсомольцы и беспартийные активисты.

Об условиях приема можно спрашивать в РК ВКП(б) устно и по телефону. Секретарь РК ВКП(б) Лебедев.

Учителёйн конференциял

Январян 4 пайвәнä Прияжас заводихез учителёйн районной конференция.

Конференциян авауунда пайвәнä учителят куунелтих лекция (лектора Селюков) международной положенияс. Сен яльгех куунелтих РОНО-и заведуюшой т. Захарован доклуада успеваемости по вышенин миэройс VI племуман решениян разрезас.

Тов. Захарован доклуадас мүб куулимма нийлэйн учителёйн нимет, кудамиэн предметтойс успеваемости он 100 процента.

Куйн, Лисунов (Прияжан школан историан учителя), Никитина (Корзан школан математикан учителя), Назаров (Корзан школан историан учителя), Федорова (Корзан школан карельской киэлен учителя), Трупкин мэннүйн вуувена омас клуасас имейччи 100 процентахизен успеваемости и тэндэ вуодена хэн тоже имейччёй 100 процентахизен успеваемости.

Январян 5 пайвәнä заводиттихез принят т. Захарован доклуада мүб.

Кайкнидах прениёйс выступайччи 20 хенгиэ. Выступающей товарищат указываютших школиэн недостаткой и хүйвий пуолий.

Тов. Гершина омас выступленияс отмиэтти РОНО-и и Корзан школан недостаткойс и хүвис пуолис.

Хэн савой, что РОНО-и инспектора т. Артамонов ўлен вахан посещайччи урокойл, муга же и учебной чаусин заведующей т. Никитина эй оле хүвин посещайну тойзиэн учителёйн урокойл, а школан директора т. Лукица эй посещайну ни воусе.

Школан успеваемости II четвертин айгана он ноусу 17 процентал, сих влияйччи се, что учителят хүвин подготвиттихез урокойх, серёжмо относиттихез воспитательской руадох, хүвин оли организуюшайгайвани критической абу учителёйн руавос и учителёйн деловой квалификациин постаттамаас.

Лахтен школас успеваемости он ноусух 100 процентах суте, и ляхел 100 процентау оллах Лагиламбин, Топасярьев и Тойзет школат.

Школис олдайс сууреябат достижений, если рахвахан врагат, троцкистско-националистической элементтэй оли олсс старайттихез сорвайя просвещениян руаду.

Учителскойл состуавал пидай энэмбэл рувета интересуучемахез омал руавод, куйн пионерийн воспитаниял, подходнаа серёзно лапсийн казваттамаас, эй допускайя промахой, энэмби и серёзноймби вовлеччиа внимания школан улгопуолизех руадох и т. и.

Районас он суури колхоза и РОНО-и задуаччана он организуюшайгайвани критической абу учителёйн руавос и учителёйн деловой квалификациин постаттамаас.

Ответственный редактор Ф. ТЕРЕНТЬЕВ.

ИЗВЕЩЕНИЕ

ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. Доклад о работе Радиоузла связи.

После доклада кино.

Карельский радио комитет.